

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:
Helyben félfévre 8 K, negyedévre 4 K — 2.
Vidékre félfévre 9 K, negyedévre 4 K 50 L.
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület)
Egyes szám ára 4 fillér.

Mackensen újabb harca Dobrudzsában.

A románoktól Erdélyben hét ágyut zsákmányoltunk. Az oroszoktól 17 tisztet, 4000 embert elfogtunk. A debreceni 39-esek olaszgránátosok három támadását véresen visszaverték. A németek újabb sikerei az elkeseredett Somme-csatában.

Höfer jelentése.

Budapest, szept. 18. (Románarcvonal.) Hátszegtől délkeletre újabb eredményes harcok. Tegnap 7 román ágyut és több gépfegyvert zsákmányoltunk.

Fogarastól északkeletre az ellenség harc nélkül bevonult Kóhalomba.

(Orosz harctér.) Károly főherceg lovassági tábornok hadsereg-arcvonala: A Kárpátokban az ellenség a hármas ország határszöglet (Dorna-Watrától délnyugatra) és Hryriava között számos helyen támadott. A szövetséges csapatok mindent visszaverték támadásait. A Lipnica Dolna mindkét oldalán az ott harcoló német csapatok egy ellentámadása az ellenség által tegnapelőtt elfoglalt állásoknak majdnem teljes visszavételét eredményezte. Emost említett helységektől északkeletre ottomán ezredek szövetségeseikkel együtt erős orosz előretöréseket elkeseredett küzdelem után győzelmesen visszautasítottak.

Bohmer gróf tábornok hadserege 17 tisztet, több imnt 4000 embert elfogott és 16 gépfegyvert zsákmányolt.

Lipót bajor herceg vezértábornagy hadsereg-arcvonala: Böhm-Ermolli vezérezredes hadseregénél az ellenség tegnap délután Zborov és Perepelni között megújított támadásait. Az ellenséges tömegek a védők szívós kitartása előtt mindent kényszerültek visszavonulni.

Terstyánszky vezérezredes hadseregének tegnap csak egy gyengébb előretörést kellett visszautasítania. Más támadási kísérletek már csirájukban elfojtattak.

Az olasz harmadik hadsereg tegnap megújította támadásait a Karszt-fensíkon levő egész arcvonalunk ellen. A szívós védők állásaikat a harc ezen negyedik napján is megtartották. — Ott, ahol az ellenség első árkaikba behatolt, ellentámadással visszavetettük. Előretörései számos ponton már derék tűzsergünk összpontosított tűzhatása következtében legsúlyosabb veszteségei mellett összeomlottak. A már kitűnt 82. (cilli-i) gyalogezrednek a Lokvica ellen intézett ellenséges roham visszautasításában kiváló szerepe volt.

A fensík északi szakaszán a 39. (debreceni) gyalogezred osztagai olasz gránátosok három támadását véresen visszaverték.

A Wippachtól egészen Plava környékéig terjedőleg tart az élénk ágyutüz.

A Fleims-völgyi arcvonalon gyöngébb ellenséges osztagok hiába kíséreltek meg előretöréseket a Fassani gerincen levő állásaink ellen.

(Délkeleti harctér.) A helyzet változatlan.
Höfer.

Mit jelentenek a románok.

Bukarest, szept. 18. A román vezérkar jelentik szept. 17-ről: Északi és északnyugati előhaladásunk folytatódik. Csapatunk harc után megszállták Homoródalmást, Kóhalmot és Fogarast. 10 tisztet, 900 főnyi legénységet elfogtunk, hadiszert zsákmányoltunk. A Strij-völgyben Brunhalomnál heves harcok vannak. Brunhalom többször is gazdát cserélt, míg végre a mi birtokunkba jutott. 70 embert elfogtunk.

A déli fronton tűzsergési párbaj. A Duna mentén tűzsergünk elsüllyesztett két municióval megrakott ellenséges csónakot.

Dobrudzsában a harcok az ellenség előretolt csapatrészeivel folynak. Konstanza két ellenséges repülő bombázta. Két ember meghalt, négyen megsérültek.

Mi a célja az orosz offenzívának?

Hága, szept. 18. Az oroszok kárpáti offenzívájának az a célja, hogy a román mozgósítás nyugodtan folyhasson le.

Az orosz tudósítás a dobrudzsai csatáról.

Berlin, szept. 18. A Lokalanzeigernek jelentik Pétervárról: A Dobrics—ostrói—busubéji területen hatalmas ütközet, fejlődött ki. Az ellenség az orosz-román haderők átkaroló támadását ellenállhatatlan erővel megindított támadásokkal megkezdte miáltal Ostroynál orosz-román haderők kényszerültek átmenetileg visszavonulni. Az ellenség tulsúlyát nemcsak tűzsergési fölényével, hanem szerencsésen fölhasznált lovastömegekkel is biz-

tosítja. A harcok kimenetelét még nem tekinthetjük át, de megállapíthatjuk, hogy jelentős fronttrövidülés csak hasznunkra válna. A trajáni sáncok letűnő védővonalat alkotnak. Természetesen az ellenség megfoja kísérelni, hogy a Konstanza-hoz való visszavonulást nagy győzelemnek tüntesse föl. A visszavonulásnak nagyobb stratégiai jelentősége lehet különösen, ha sikerül az ellenséggel az összeköttetést ügyesen megszakítani.

Sikeres repülő-támadás.

Berlin, szept. 18. A Wolff-ügynökség jelenti: Német tengeri repülők 17-ikén délben a flandriai tengerpart előtt álló ellenséges haderőket bőségesen bombázták. Egy repülőanyahajón kétségtelenül megállapítottuk a találatot. Egy ellenséges repülő elhárító tüzelésünk arra kényszerített, hogy holland területen szálljon le. A tengerészeti vezérkar.

Az új görög kormány.

Athén, szept. 18. A Reuter-ügynökség jelenti: Hivatalos közlés szerint az új kormány politikai jellegű, amely ugyanolyan értelemben elfogadja az entente június 21-iki jegyzékben foglalt követelését, mint az eddigi kormány.

A meghiusult román tervek.

Szófia, szept. 18. A dobrudzsai események miatt a románok összes tervei kereszteződtek. Kényszerültek a régi román és bolgár határon fölvenni a harcot, ahol előkészületeket nem tettek és a terep is kedvezőtlen.

A dobrudzsai diadal.

Bécs, szept. 18. A legutóbbi napok eseményeinek sorában Mackensen dobrudzsai döntő győzelme a legjelentősebb, amely hat ellenséges gyalogsági s egy lovas-hadosztályt rendetlen menekülésre kényszerített. Az üldözők fáradhatatlanul a menekvők nyomában vannak és seholy sem engedik meg, hogy megállapodhassanak. Szeptember 2-ától a mai napig az áruló ellenség legalább is ötvenezer embert veszített és vesztesége óráról-órára növekszik. Ha az ellenfélnek nem sikerül a csernavoda—konstanza vasúti vonal mentén megtizedelt csapatait összeszedni és

nem kap erősítést, akkor meg sem állhat a Dunánál. A menekülésszerűen visszajgyekező maradványok harci készsége mindenestre igen szenvedett, erkölcsi értéke pedig bizonyára alaposan megingott. Az ellenség, amely Erdélybe való átnok betörésével bennünket akart meglepni, most maga lepődött meg a legjobban. A Tutrakán eleste és a Dobritsai csata után a Dunán átszállított két román hadosztállal megerősödve, a Dobritsnál megvert közepes csoport, vezére azt remélte, hogy északra husz kilométerre meg tudja állítani az ellenséges előnyomulást. Terve azonban kudarcra jutott és olyan vereséggel végződött, amelynek méretét még nem tudjuk áttekinteni.

A német-bolgár szövetséges seregeknek balszárnya északkelet felé szorította az ellenséget. A jobbszárny pedig folyást teret nyerve, olyanformán nyomult előre, hogy a románokat, oroszokat és szerbeket kétszeresen átkarolva szorította össze és így a centrum tetszése szerint vezethetett vele. A hatalmas vereség miatt kérdés, vajjon összeszedelődik-e újra az ellenséges csoport. A siker hatása minenesetre igen jelentős lesz.

Németország harcai.

Ludendorff első főszállásmester jelentése.

Berlin, szept. 18. (Nyugati harctér.) A harcok nyugaton és keleten tovább tartanak.

Rupprecht bajor trónörökös vezértábornagy hadcsapata: A hatalmas Somme-csata azon a 25 kilométeres arcvonalon, amely Thiepvaltól és Vermandauvillertől délre eső területig terjed, rendkívül elkeseredett harcokra vezetett, amelyek a Sommetől északra a mi javunkra dőltek el; a folyótól délre pedig Barleux és Vermandauvillers között a földdel teljesen egyenlővé tett állásrészeknek, valamint Berny és Denicourt falvaknak földadásával végződtek. Bátor csapataink ragyogó bizonyosságát szolgáltatták rendíthetetlen kitartásuknak és áldozatkészségüknek. Különösen kitűnt Bouchavesintől délre a 13. westfaliai gyalogezred.

Repülőink erős ellenséges repülőrajokkal szembeszálltak és eredményes harcokban 5 repülőgépet lelőttek.

A német trónörökös hadcsapata: A Maas-területen időnkint élénk tüzharok folytak. Fleurytól keletre előretörő ellenséges osztagokat visszavonulásra kényszerítettünk.

Keleti harctér.) Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: Lucktól nyugatra hatásos zárótűzünkkel az ellenséget megakadályoztuk abban, hogy rohamálásaiból Marwitz tábornok csapatai ellen újból előretörjenek. Csak Selwowitzől észak

ra volt képes gyengébb támadást indítani, amelyet könnyen visszavertünk. Sok ezer orosz hullája borítja a szeptember 17-iki csata terét. A Sereth és Strypa között az oroszoknak Ében tábornok csoportja ellen megismételt támadásai az előző napi támadásokhoz hasonlóképpen nagy veszteségük mellett teljes kudarcukkal végződtek.

Károly főherceg lovassági tábornok arcvonala: Török csapatok szövetséges bajtársaik támogatása mellett a Zlot-Lipától nyugatra nehéz harcokban sikerrel állták meg helyüket a tuleróban levő ellenséges támadásaival szemben. Az állásaikba benyomult ellenséges osztagokat ismét kivetették.

A Gerok tábornok parancsnoksága alatt álló német csapatok a Narajowka mindkét oldalán ellentámadásba mentek át, melyek szemben az oroszok nem tudták helyt állani. A tegnapelőtt elvesztett terület legnagyobb része ismét birtokunkban van. Az ellenség, eltekintve igen véres veszteségeitől, 3500 embert veszített foglyokban, ezenkívül 16 gépfegyverét elvesztettük.

A Kárpátokban az oroszok támadásait visszavertük.

Erdélyben Hátszegtől délkeletre reány nézve kedvező harcok vannak folyamatban. — Többek között 7 ágyut zsákmányoltunk.

Mackensen vezértábornagy hadcsapata: A megvert oroszokat és románokat, akik a szövetséges csapatoktól üldözve, három napon át visszavonultak, a Rasowo—Cobadila—Tuzla-i általános vonalon előre elkészített állásban újonnan odavonult csapatok vették föl. A német zászlóalj a Duna mentén Rasowótól délre már egészen az ellenséges tűzérésig hatoltak, 5 ágyut zsákmányoltak és az ellentámadásokat visszaverték.

Macedóniai front.) Az ellenségnek a Plesia és a Vardar közti arcvonalon indított több elszigetelt támadása eredménytelen maradt.

Események a tengeren.

Budapesti, szept. 18. A 17-ikéről 18-ikára virradó éjjel egyik tengeri repülőrajunk a mestrei vasúti állomás telepeit újból nehéz és könnyű bombákkal bombázta. Az állomási épületben számos találatot értünk el. Dacára az ellenség leghevesebb tüzelésének, légi járműveink sérülés nélkül vonultak be.

Hajóhadparancsnokság.

Színház.

HETI MŰSOR:

Kedden: Cigányszerzem, operett.
Szerdán: Szibill, operett.
Csütörtökön: Taifun, színmű.
Péteken: Marci, operett.
Szombaton: Marci, operett.

Talársó film sorozat. Holnap kezd meg az Apollo a híres Talársó detektív filmsorozat bemutatását. Műsorra kerül az Élő csomag című 4 felvonásos detektív kaland, melynek főszereplője C. Elvino világhírű artista, aki bámulatos ügyességgel és halál-bravúros vakmerőséggel ejti csodálatba a közönséget. A darab cselekménye, kiállításai és technikája szenzációt fog kelteni. Jegyek a grandiozus előadásra már a mai nappal előre válthatók.

Debrecen virilisei. A névjegyzék közszemlén.

A polgármesteri hivatal tegnap tette közzé a legtöbb adót fizetők névjegyzékét, amely e hó 19-től számított nyolc napon át lesz közszemlére kitéve a polgármesteri hivatalban, ahol a felszámolás is beadandók. A legtöbb adót fizetők névsora a következő:

Fónagy Béla 22.230.67, Steinfeld István 16.131.93, Fürst Ödön 15.504.—, id. Kardos László 12.923.06, Gyarmathy István 6962.93, Vecsey Zoltán 6641.22, Ungváry József 5369.36, dr. Ujfalu József 5842.93, Csanak József 5842.93, id. Weichinger Károly 5723.66, dr. Szilágyi Imre ügyvéd 5563.65, Kontsek Géza 5264.96, Németh András 5263.98, Csanak Jenő 5247.38, Autricht Vilmos 5212.71, Benkő János 5212.34, Kovács Gyula 4991.03, Kaszanyitzky Andor 4051.37, Áron Manó 4944.99, Murakózy László 4885.25, Gyarmathy István 4624.58, Ullmann Salamon 4583.20, Csanak-örökösök 4555.86, Pavlovits Károly 4466.35, Horváth János 4148.72, Szilcz Ferenc 4126.82, Tóth István 4084.34, Kövesdy Imre 3820.52, Gáll Ferenc 3763.54, Auszterlitz Ármán 3703.82, dr. Komlóssy Imre 3636.54, Haranghy Sándor 3574.72, Molnár Antal 3525.12, Fejér Lajos 3268.—, Ritter Ignác 3268.—, Kovács Aladár 3111.52, dr. Varga Imre 3073.97, Landau Izsó 3014.20, Félégyházy János 2972.89, Rickl Antal 2925.84, Horváth János 2868.66, Mórincz Ferenc 2836.13, dr. Losonczy Álmos 2806.15, Forray Ernő 2810.37, Szalay József 2758.12, Kertész Imre 2753.64, Ekl József 2749.94, Deád István 2742.41, Blattnér Gyula 2739.81, Kun Antal 2735.29, Polgári Bálint 2696.26, dr. Fráter Imre 2671.61, Polgári József 2639.35, dr. Baltazár Dezső 2609.82, dr. Sz. Szabó László 2570.16, Geiger Simon 2540.70, dr. Sz. Nagy Kálmán 2279.47, Molnár Albert 2259.68, Schwarcz Vilmos 2196.74, Debreczeni Lajos 2176.83, Szikszay Lajos 2165.95, Böszörményi Pál 2101.46, Sümegi Ferenc 2097.83, dr. Berger Andor 2087.43, dr. Szabó Mihály 2079.86, Nagy Jakab 2023.26, May Andor 2007.56, Weinstein Jakab 1969.06, Rosenberg Emil 1944.95, id. Zöld János 1936.26, Boldogh István 1899.18, Molnár István 1889.14, Nagy Lajos 1886.67, Mandel Lipót 1878.25, Borgida Farkas 1873.29, Tegdes Károly 1806. kor. 27 f., Darvas Nándor 1805.91, Nyilas István 1791.54, Bárány Mór 1783.—, Ehrenreich Sámuel 1775.38, Kohn Manó 1771.15, Kovács József 1752.47, Békés Gyula 1743.55, Szilágyi Gábor 1730.12, Balogh István 1698.26, Balogh István 1691.68, Lófkovits Artur 1688.80, Szabó József 1679.04, Bleyer Mór 1666.21, Márkus Jenő 1649.14, Szép József 633.66, Kállay Sándor 1631.88, Balogh István 1603.09, Tóth Sándor 600.47, Erdős Lajos 1590.90, Venyige Ferenc 1542.57, Klein Ignác 1539.30, Balogh István 1526.96, dr. Ujlaki Hugó 1526.68, Nagy Lajos 1518.77, Kandel Ferenc 1513.32, Fröhner Béla 1501.52, ifj. Csengeri Ignác 1499.74, Pinczés Imre 1491.33, dr. Galánffy János 1474.31, Frenkel Jenő 1467.—, Kroh Vilmos 1436.78, Molnár Lukács 412.14, Révi Ferenc 1405.35, Hochfelder Jakab 1401.01, ifj. Jóna János 3402.55, Jámor János 1395.67, Czegléd Gyula 1378.67, Ujváry György 1374.66, Ottó Sándor 1368.12, dr. Legányi Gyula 1365.02, Őri János 1361.91, Sesztina Jenő 1347.01, Lévai Izsó 1346.62, Lovász János 1306.98, Valtner Sámuel 1299.90, Molnár József 1296.48, Bosznai Károly 1290.47, Bosznai István 1290.47, Jeney István 1288.61, Mike Ferenc 1286.22, Kupfer Ignác 1285.91, Nagy Sándor 1284.22, dr. Magoss György 1264.94, Áron Jenő 1256.34, dr. Tüdös János 1255.41, Trásy Géza 1240.76, dr. Engel Ignác 1240.99, Farkas Lehel 1236.34, Farkas Géza 1235.92, Gajzágó Béla 1232.70, Györfy István 1232.60, Szent-Királyi Tivadar 1230.48, Erczy Kálmán 1227.26, dr. Horváth Károly 1225.94, Tam Gyula 1222.04, Tóth András 1209.91, Koszorus Ferenc 1203.96, Slachta János 1198.41, Müller Sándor 1198.01, Moskovits Adolf 1184.45, Fodor József 1183.86, Horváth György 1170.95, Széll Kálmán 1162.47, Kovács Zsigmond 1147.47, dr. Kőlcsey Sándor

Ma, kedden
Előadások 6 órákor másékkelt 9 órákor
rondes helyárrakkal.
Őszi szezon újonsága.

Az eltévesztett emelet
vigjáték 2 felvonásban.

A szökevény detektív
dráma 3 felvonásban.

Házassodik a király, vigjáték.
Az ébredő szerelem, dráma.
A osapda, dyungel dráma.
A dolomitok, természeti felvétel.

1147.14, dr. Leitner Adolf 1138.69, Nagy József 1136.09, Eisenberg Herman 1135.70, Balogh József 1132.03, Kovács Péter 1122.85, Mihalovits Jenő 1087.06, Szathmáry József 1084.79, Riesz Henrik 1082.42, Urbanovics Miksa 1079.81, Király Lajos 1066.43, Márkus Sándor 1065.75, Neumann Soma 1048.03, dr. Vadon Sándor 1047.54, Keiner Adolf 1047.20, Schvarcz Vilmos 1046.62, Aczél Géza 1046.18, Mayer János 1033.90, dr. Olchváry László 1014.33, dr. Sztankay Aba 998.37, V. Szabó János 984.85, Ehrlich József 981.40, Tatay Ferenc 976.10, Kontsek Kornél 975.34, dr. Márton Kálmán 954.62, dr. Kőrösi Kálmán 936.10, Kovács Lajos 935.15, Ungerleider Gábor 932.68, Kondor Zsigmond 931.33, dr. Malatinszky József 909.52, Harsányi István 898.53, dr. Kovács Gábor 883.96, dr. Balkányi Miklós 878.99, Ménes András 867.30, Józsa Vince 850.20, Rankay Béla 815.58, dr. Balkányi Ede 813.63, Keszey Gábor 794.57, Ménes János 763.48, dr. Bruckner Ernő 751.02, Koszorus Kálmán 747.58, dr. Dereckassy István 739.20, Komlóssy Dezső 718.21, dr. Tervej Tamás 716.83, Birinyi Imre 704.33, dr. Tüdős Kálmán 683.97, Kovács Péter 682.24, dr. Moskovits Jenő 661.96, Morvay Géza 648.79, dr. Petzkó Ernő 644.87, Medgyaszay Sándor 634.41, Gyarmathy Pál 523.69, Grosz-Nagy Ferenc 518.12, Váray József 454.61, dr. Kenézy Gyula 432.60, Szávay Gyula 404.89, dr. Lófkovits Márton 353.05 kor.

Legujabb.

A románok visszavonulása.

Zürich, szept. 18. A Balkán-ügynökség jelenti: A románoknak Konstanza mögé való visszavonulása már meg nem akadályozható. A Dobrudzsai román hadsereg a vasuti vonal mögött fog egyesülni a második déli orosz hadsereggel.

Francia jelentés a macedóniai frontról.

Budapest, szept. 18. A francia hivatalos jelentés szeptember 16-ról a következőket közli: Macedóniai front. A szerbek megverve a bolgárokat, Florinától tiz kilométernyire tálepték a Ross folyót. 32 ágyut zsákmányoltak. Az elkecsereedett harcok után főállásaikból kivert bolgárok rendetlenül Monasztírt felvonnak vissza. Repülőink Monasztírt bombázták. Az angol és francia haderők Florina előtt állanak. A szerbek heves küzdelemmel előretörnek.

Az olaszok Franciaországban.

Lugano, szept. 18. Olasz csapatok Franciaországban is harcolnak.

Pusztítanak az oláhok.

London, szept. 18. A Daily News írja, hogy a román hadseregparsncnoka a kiűrt Dobrudzsában elrendelte az élelmiszerek és termények elpusztítását.

Bolgár katonát még nem fogták el az oláhok.

Szófia, szept. 18. A félhivatalos Kambana megállapítja, hogy e hó 14-ikéig egyetlen bolgár katona sem került még román fogságba.

A románok új védelmi állása.

London, szept. 18. A Times jelenti a román főhadiszállásról: Az orosz, román haderők visszavonulásukkor új védelmi állásokat foglaltak el a Ravara—Tuska vonalon.

Patrasz megszállása.

Lugano, szept. 18. A Secolo jelenti: Patrasznak az olaszok által történt megszállását még nem erősítették meg.

Minisztertanács.

Budapest, szept. 18. Ma délután öt órakor gróf Tisza István elnökletével minisztertanácsot tartottak.

Ujdonságok.

Az aszfalt javítása. A Magyar Aszfalt Részvénytársaságot szerződés kötelezi arra, hogy az aszfaltot javítsa. A városi tanács legutóbb felhívta a részvénytársaságot, hogy a város több pontján (Dégenfeld-tér, Simonffy-utca stb.) javítsa az aszfaltot, miután itt türelmetlenek az állapotok. A részvénytársaság most jelentette, hogy a legszükségesebb javításokat elvégezte, de nagyobb javításokat a háború állapotok miatt nem eszközölhet. A tanács utasítja a részvénytársaságot, hogy a szükséges javításoknak a jövőben tegyen eleget.

A jog- és pénzügyi bizottság ülése. A város jog- és pénzügyi bizottsága ma, kedden délután ülést tart, amelyen több fontos tárgy szerepel.

Uj debreceni polgár. A városi tanács Radákovics Sándor gyógyszerészt kérelmére a községi kötelekbe fölvetette.

Adományok a menekülteknek. A Katona-Otthonhoz a menekültek részére a következő adományok érkeztek: 1. Lékay Alfrédné urhölgy 3 drb. tyuk, 1 drb. kakas. 2. A Hajdunánási Vörös-keresz egyet 100 drb. szivar. 3. Gróf Dégenfeld Gusztávné Téglás 20 K. 4. Biharderecske község: Vadon Béla ref. lelkész útján kenyér, szalonna, káposzta, burgonya, tojás és hagyma. 5. Hajdubagos község: Berkó Sándor ref. lelkész útján 107 K készpénz, 338 drb. tojás, 64 dinnye, csirke, ruca, káppan, sült tyúk, szalonna, kenyér, kalács, bak, burgonya, pogácsa.

A termelők nem jelentik be a feleslegüket. Dr. Vasáros István tanácsnok bejelentette a tanácsnak, hogy a termelők nem tesznek eleget a többször kibocsátott felhívásnak, amely szerint a terményfeleslegüket be kell jelenteni. A tanács újból s legszigorúbban figyelmezteti erre a termelőket.

Adomány. Aufrecht Vilmosné urnő a Debreceni Stefánia Szövetséghez az erdélyi menekültek gyermekeinek felruházása céljából a mai napon 50 koronát juttatott, amit ezennel köszönettel nyugtatok. Fodor Emili, szövetségi titkár.

Az iskolák lefoglalása. Dr. Csűrös Ferenc tanácsnok jelentést tett a városi tanácsnak az iskoláknak katonai célokra való lefoglalásáról. Átadatnak a következő iskolák: a ref. kollégium és internátus, a siketnémák intézete, róm. kath. elemi leány- és fiúiskola, gazdasági akadémia, elemi iskolák: Teleky-utcai fiúiskola (4 terem), Csonka-utcai fiú- és leányiskola (5 terem), Csapó-utcai leányiskola (2 terem), Eötvös-utcai leány- és fiúiskola (3 terem), a Jókai-utcai fiúiskola (4 terem), a Miklós utcai leányiskola (2 terem), a Homokkert-utcai leányiskola (1 terem), a gör. kath. elemi iskola (2 terem). Ezzel szemben a katonaság által elfoglalt ispotályi és Vigkedvű Mihály-utcai iskolák, Szív-utcai s Timár-utcai óvodák folszabadulnak.

Az anyák- és csecsemők védelmére alakult Debreceni Stefánia Szövetség rajta kívül álló okok folytán tulajdonképeni működését még meg sem kezdvén, de az oláh betörés folytán ide menekült, illetve irányított erdélyi menekültek gyermekeinek védelmére olyan működésre készült, mely halasztást nem tűrhetett és működését ebben az irányban azonnal meg kellett kezdenie.

Már folyó hó 10-én mindjárt a menekülés, illetve az ideérkezés első napjaiban a vasuti állomáson előbb a csecsemők, azután a kisebb gyermekek részére is fürdőkádakat állított fel, megbizottal és az erre önként vállalkozókkal egy nappal, mint éjszakán keresztül állandó inspekción tartott, akik előbb csak a csecsemők, majd kisebb gyermekeket fürösztötték és a közönség áldozatkészsége, majd az erre a célra rendelkezésre bocsájtott anyagi eszközök folytán a menekültek ezen gyermekeit tiszta fehérneművel látták el. Fodor Emiltől, a Szövetség titkárától nyert értesülés szerint a szövetség megbizottai eddigél már 365 gyermeket fürösztöttek meg, 181 gyermeket láttak el fehérneművel, 52 gyermeket utaltak be részint elhagyottság, részint betegség folytán felvétel végett az állami gyermekmenhelybe és 18 gyermeket elhelyezés céljából a Debreceni Patronázs Egyesületbe. A Szövetség ezen humánus és hazafias tevékenysége folytán megérdemli a közönségnek a legmesszebbmenő áldozatkészségét, amely most az anyagi segítség mellett leginkább csecsemőkelelgye és gyermekruhák átengedésében és adományozásában nyilvánulhat meg.

Csikvármegye közigazgatása Kolozsvárról. Csikvármegye alispánja közli, hogy vármegyéjének menekülő lakossága Hajduböszörmény és Hajdunánás rendezett tanácsú városokban, továbbá Hajdudorog, Hajdudhadház, Kaba, Vámospercs, Mikepercs, Hajdusámson, Téglás, Egyek, Tisza csege községekben van elhelyezve. Csikvármegye közigazgatása Kolozsvárról (Vármegyeház) működik.

Fehérneműt a menekülteknek. Akinnek felesleges férfi vagy női fehérnemű, gyermekingecskei és egyéb alsó ruhái vannak, a legjótékonyabb segítséget nyújtja az erdélyi menekültek részére, ha azokat kimosott állapotban elküldi a nőipariskolába (Egyház-tér 5.), hol a növendékek a szükséges javításokat megteszik, még újakat is varrnak. Fráter Erzsébet, a jótékony nőegylet elnöknője és Kubek Erzsébet, a nőipariskola igazgatónője készséggel vállalkozott, hogy Debrecen lelkes közönségével karöltve a gyakran csak egy öltözkömben menekült erdélyi honfitársainknak ezzel is gyámolítására legyenek. Bejelentéseket alulírott is elfogad. Komlóssy Dezső, az Erdélyi menekültek munkaközvetítő és segítő bizottságának elnöke, József kir. herceg-u. 1.

Összeszurkálta a mostoha apját.

Szűcs Györgv 54 éves napszámos a múlt hét egyik estéjén együtt mulatott a mostoha fiával Takács Bálint honvéddel. Borozás közben összeszólalkoztak s a honvéd féktelen haragjában bajonettjével támadt mostoha apjára, akit súlyosan összeszurkált. Beszállították a kórházba, ahol a rendőrség még kihallgathatta. A szegény ember azonban azt mondta, hogy ő nem tud visszaemlékezni arra, hogy miből támadt a szóváltás? Megmenteni nem lehetett, sérüléseibe tegnapi behalt a kórházban.

Uj díjszabás a postán. Október elsejétől kezdve a posta, amint azt már jelentetük, megdrágul, úgy a helyi, mint a külföldi forgalomban. Ezenkívül újítások is hoz be, leginkább abból a célból, hogy a kezelést könnyebbé tegye. Az újítás egy része abból áll, hogy az ugynevezett könyvelői köldeményeknél az egész vonalon a frankókényszerrel hozzák be. Ebből következik, hogy a jövő hónap elsejétől kezdve a csomagokat csakis bérmentve lehet föladni. A pénzeslevél, mint ilyen, megszűnik és mint értéklel szerepel. Az említett időponttól kezdve a megbízási lapokat rendszeresítik s ezekkel husz koronáig terjedhető összegeket lehet a posta útján beszerezni, de előre meg muszáj fizetni a díjakat. Megszűnik az értesítési és a kézbesítési díj is, mert ezeket is előre kell leróvni a földadónak. Ez újítások alapján a leadási munkának csak kis százaléka marad meg, ami rendkívül módon kisebbíti a dolgot. Az új díjszabás részletei s az újításokra vonatkozó rendelkezések rövid idő múlva a nyilvánosság elé kerülnek.

URANIA
Ma, utoljára.

Holmes a remete
mondta a Sátyán kutyájáról 3 részben.
A főszerepekben Alwi Nouns, Friedrich Kuhne.
A CONNAN-DOYLE
sorozat legjobb filmje.

Sohse megyek férjhez
vigjáték 3 felv. Főszereplő Henry Porten.
Előadások közkívánatra 6 órákor

Előadások 6—8-ig mérs. kelt 9—11-ig
rendes helyárral.

A harmadik honvéd gyalogezred az erdélyi menekültekért. Márk Endre udv. tan., polgármester meleg szavakban jelentette be, hogy a harmadik honvéd gyalogezred parancsnoksága 975 korona 72 fillért küldött be, mint az ezred gyűjtését, az erdélyi menekültek javára. A városi tanács ezt a nemes, hazafias áldozatkészséget örvendetesen vette tudomásul.

Hősi halottak. A tegnapi nap folyamán a következő hősi halottakról adtak ki jelentést:
Kiss Imre, születési helye Debrecen. Temették tegnap d. u. 4 órakor a csapattörzsházban.
Gulije Jowó, születési helye Tilova (Bosnia). Temették ma d. u. 4 órakor ugyanonnan.
Csordesic Mato, születési helye Djakowa (Slovénia). Temették ma d. u. 5 órakor ugyanonnan.
Kubányi István, születési helye Vác (Pest m.). Temették holnap d. u. 5 órakor ugyanonnan.

Hindenburg a győzelemről. A Berliner Tageblatt ma egyik munkatársának Hindenburg tábornaggal folytatott beszélgetését közli. Hindenburg a többi közt azt mondotta, hogy jól állunk mindenhol, északon és délen, keleten és nyugaton. Győzhetünk, mondotta továbbá, ha győzni kell; ha van rá akarat, meg van az út is; csak meg kell találni és rá kell szánni magunkat arra az utra és következetesen és energiával végig kell járunk. Ámbár nagyon a nehézségek, alapos jogunk remélni, hogy győzni fogunk.

Nyilvános köszönet. A Magyarországi Munkások Rokkant és Nyugdíj Egylete debreceni fiókja által szeptember hó 3-án rendezett jótékony célú kabaré délután alkalmával a következő felülfizetéseket eszközölték: Erlich József 20, dr. Szilvay Ábra 6, Czeckó Ferenc, Ferkó Gyula, Hrabovszky Pálné, Möriz Ferenc, Ozsvald Gyuláné 5-5, Krámer Gyula, Nemes Sándor, Szvitlik Ferenc 4-4, Csernus Mihály, Erdősi Béla, Farkas Endre, Foldi Lajos, Heynke Oszkár, Katona Gábor, Lökody Sándor, Papp Józsefné, Svasztor Károly, Székely Jenő 2-2 korona, Bánky Istvánné 1 K 60 f., Tóth Lajos 1 K 20 f., Dobi Károly és Langer Ferenc 1-1 K, N. N. 40 f., N. N. 40 és Nagy Sándor 20 fillér. Ez uton is hálas köszönetet fejezi ki a választmány ugy azoknak, kik a jótékony célra felülfizettek, mint Ekl József urnak, aki díjtalanul bocsátotta rendelkezésünkre a hiányzó szekeket, valamint a kabaré jól sikerült műsorának előkészítésében és lejátásában résztvevő hölgyeknek és uraknak és pedig: Az Egyetérté onképző dal- és zene-egyletnek, Erlich József zene- és Mácsay Sándor énektanár uraknak, Gortva Péter díszitő, Marozsan István gépész és Kovacs Árpád sugó, továbbá Papp Erzsike k. a., valamint Nemes Sándor, Stelzer Sándor, Ozsváth Gyula, Herczegh Sándorné urnő és Horváth Jenő szereplőknek és Szvitlik Ferenc és Ferkó Gyula főrendező és szereplő uraknak, kiknek fáradságtalan buzgalma tette oly kedvessé eme komor időkben is a jótékony célra oly sikerrel rendezett kabaré-délutánt, hogy 500 korona jutott a hadbavonult tagok özvegyeinek és árváinak segély-alapja javára.

Adományok az erdélyi menekültek javára. A tegnapi nap folyamán a következő adományok folytak be az erdélyi menekültek felségítésére a városi házipénztárhoz: Városi adópenztár gyűjtése újabbban 204.71, melyből nagyobb adományok: Pikó Sándor 50, Schiffmann Salamon 10, Ungár Gábor 10, Piszky Árpádné 10, Neudert Richárdné 10, özv. Bánky Istvánné 20, Toró Imre 10 K, Dr. Kiss Gyula 10, Szomjas N. Tiszalók 10, Puskás Mihály pályaőr 10, Somogyi István és neje 10, Robics Gyula tábori konyhabeli katona 20, M. kir. 3. honv. gy. ezred a harctérről (Tábori posta 14) 975.72, Nagy Imre 13, Németh Gábor 20, Németh Mariska 10, Martinek Ferencné 20, Möriz Ferenc 40, N. N. 40. Az eddigi gyűjtés eredménye: 59.959 K 52 f.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalommal tudatjuk felejtetelen jó nőm, testvérem, sógornóm, unokahugunk és jó rokonunk: **Baranyi Jánosné** Kocsis Mária áldásos életének 43., boldog házasságának 23. évében, hosszas szenvedés után folyó hó 17-én déli 1 órakor történt elhunytát. Kedves halottunk földi részét folyó szeptember hó 19-én, kedden délután 5 órakor fogjuk a Bihari-telep, Keresztési-utca 27. számú házunktól, a Kistemplomban tartandó ima után a Kossuth-utcai temetőben nyugalomra helyezni. Végtisztességételére rokonainkat, ismerőseinket szomorú szívvel meghívjuk. Áldás és béke poraira! Bánatos férje:

poig. Baranyi János. Testvére: polg. Kocsis József nejével és gyermekeikkel. Nagybátyját és nagynőjét: Gulyás Sándor és neje Hódos Zsuzsanna gyermekeikkel, Csóka István és neje Baranyi Zsuzsanna és gyermekeik. Gulyás Mihály és neje Kenderessi Julianna és gyermekeik. Vass József, Eperjess Mihály. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést „Dankó” temetkezési vállalat, Kossuth-u. 6., rendezzi

Ingyenteljes persely. Serényen folyik az ingyenteljes perselyek tartalmának havi összeggyűjtése. Még az egész összeg nincs összegyűjtve. Megállapíthatunk, hogy mint példaadó jár elől Szilvassy Erzsébet (Salvator-barakk dr. Tordayné ivén) aki perselyébe 61 K-t gyűjtött egy hónapban össze. Hadsegélyző hivatal.

Spech Matild urhölgy nagyszabású menekült, saját érdekében jelentkeztek a „Nóipariskolában” Egyház-ter 5. sz. alatt.

Debrecen szab. kir. város zeneiskolájában már minden tanszakon megkezdődött a tanítás. A régi és új tanítványok jelentkezése állandóan tart s olyan nagy arányú, hogy a mult tanév létszámát az idei nemcsak elérte, hanem túl is haladja. Beiratkozni a hivatalos órák alatt, naponta 10-1-ig lehet. (Vár-u. 1.)

Cervus Mici ápolónő, segesvári menekült, saját érdekében jelentkeztek a debreceni első takarékpénztár épületében levő Hadijóteknő bazar helyiségében, Fráter Erzsébet öngyűségánál.

Édes must kapható Márkus Jenő Gambirinus éttermében.

Iskolakönyvek használt állapotban félárért, újonnan rendes bolti árért a legújabb kiadásokban kapható **Antalfynál**, Szent Anna és Varga-u. sarok.

Megérkeztek az őszi modell újdonságok Rózsa Dívatárházában, Alföldi-palota. Női felöltők, hirtalája, veleur és antilopp kelmék-ből leányka intézeti kabátok, kosztümök eredeti Zwiback biúszok, modell veleur és bársony kalapok óriási választékban kaphatók. Fellívom a t. hölvy közönséget, kirakatom megtekintésére.

Az új iskolai könyvek a legújabb kiadásokban kaphatók Csáthy Ferenc m. kir. tudományegyetemi könyvkereskedésében, Ferenc József-ut 8. Oszka iskolai könyvek teljeseen új kötésekben félárért kaphatók.

Románia térképe Erdélyrel és Dobrudzával, ára 1.20, igen jó részletes térkép kapható **Antalfy** könyvkereskedésében, Szent Anna- és Varga-utca sarok.

Hat darab álló íróasztal eladó. **Cim kiadóhivatalban**

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása **12 szög hatvan fillér.** Minden további szó **6 fillér.** A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként **nyolc fillér.**

Ajánlat

Halápon 58 hold olcsón kiadó. — egy stráf szekér eladó. Kék Sándornénál, Márk-telep. 630

Olcsó iskolai mull-kötények, előrajzolt szövet bluzok kaphatók Erzsébet közti munka üzlet, Kossuth 11. 747

Bevonulás miatt a raktáron levő női, férfi és gyermek cipők olcsón adtnak el a Berlini cipőruházba, Piac-utca 31. sz., a városházával szembe. 585

Varrógépet újat, jutányos árban kaphat, alkalmi vétel. Grünfeldnél, Nyomatató-utca 2., udvarban. 9711

Több tanyabirtok, házak, — szőlők, jutányosan megvehetők: Batta ügyvédnél, Csapó 12. 750

Zöld-lucerna kapható, Köntöskert, harmadik kapu, 34. sz. 737

Zongora cimbalom bérbé kapható és használt zongora eladó. Schmidt, zongora raktárban. 741

Maculatur papir kiló számba kapható a kiadóhivatalban.

Egy jó forgalmu kávémérés és kifőzés más vállalat miatt sürgősen átadó. Cim. Csapó-utca 4. 730

Kiadó azonnal két szobás emeleti utcai garzon lakás. Péterfia 42. 760

Kereslet

Aranyat-üzüstöt, briliáns, zalogjegyet vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Tanítványok felvételnél: Bogdányi Rozália — technológiát végzett női szabó, Szent Anna 3. 623

Veszek mustot, új bort, bármily mennyiségben. 1908-as uralági fajbörök nálam kaphatók. Borbizomány üzlet, Varga-utca 34. — Telefon: 10-24. 611

Egy kifutó fiú azonnali belépésre kerestetik. — Deutsch fűszerüzlet. — Piac 1. 751

Urihánál teljes ellátás izr. Erdélyi kereskedelmibe — jóró kisasszony keres, kellemes otthon, jó családnál. Cime Márkus Jenő Gambirinus vendég lősnél. 739

Szobaleány felvételnél, jó bizonyítvánnyal. Jelentkezhetni házmasternél. Piac-u. 28 szám. 743

Segédet innelöbbi belépésre kerestünk. Deutch fűszerüzlet. Piac-utca 1. szám. 750

Takarítónő könyvvél, délelőtti munkára felvételnél. Simonyi-ut 26-a. 743

Jó forgalmu irodához intelligens — urat vagy urinőt társul fogadnék 10.000 koronával. Dr. Batta, Csapó 12. 749

Erdélyi menekült 14 éves leány, alkalmazást keres. Ertekezhetni Hatvan-utca 46 752

Feketeöldet magas áron veszek. — Megbizottam Dr. Batta, Csapó 12. 751

Podrász segéd, jó munkás, azonnal felvételnél a legmagasabb fizetéssel, kosztál vagy annélkül. Bukovits, Petőfi-ter 6 sz. 748

Arusító leány felvételnél, Váray József fűszerkereskedésében. 745

Tanuló főlvetelnél Nagy Antal kárpitosnál, Arany János-utca 38. 725

Perlekt gyorsiróló estónként egy-egy órárt vennék. — Cim a kiadóhivatalban. 753

Egy bejáróné felvételnél. — Bathányi-utca 10., elkezdte. 754

Varróléányok felvételnél Darabos-u. 35. sz. 752

Kabát és alj varróknál állandó munkára azonnal beléphetnek. Ugyanott tanul leány felvételnél. Gelbmanné, Hatvan-u. 18. 753

Eladás

Szerszámának kiválóan alkalmas 3-4 méter hosszú akácia törzsek eladók. Értekezhetni Dr. Veress ügyvédnél, Sas-u. 3. sz. 666

Három és fél lóerős motor kerek pár eladó. Értekezhetni Péterfia-utca 49. szám. 638

Eladó folytonosó vaskályha száz koronáért. Megtekinthető Bethlen-utca 32. Fűszerüzletben. 754

Egy fejtes tehén eladó, Kiszepes 331. 738

Eladó zöldlucerna, ölenként a Kontoskertben. Bejárat a Kontósgát felől, sarkon. 744

Eladó deszkák, bordók és egy szekér. Diószegi-ut 28. Közvágóhid mögött. 740

Egy jó karban levő 4 és teljes eszpló garnitúra, 80 drb új zsák azonnal eladó. Szintén 2 szoba, konyha butorral vagy butor nélküli azonnal kiadó. Böszörményi-ut 13. 746

Eladó ház és föld. A Széchenyi utca 41. számú ház nagy telekkel, továbbá a — Kötös-kertben 2 nyílas szőlő föld pátával (eserepes épület) és ugyanott 3 és fél hold lucerna föld eladó. — a földet esetleg haszonbérbe adók. Értekezhetni dr. Galánfy János kir. közjegyzőnél, Szent-Anna-utca 7. sz. a. 760

Eladók zongora, butorok, kanapé, luszter villany és szakra, toll, elegáns női kosztümök, kalapok, — nagy párnázott gyermek járó-iskola. Értekezhetni Péterfia 48. első emelet. 663

Pénzkölcsön

Értékpapirokra, sorsjegyre hadi kölcsön kölcsönözésére. Hadi kölcsön 100 koronánként 80-
Bazilika sorsjegy 15-
Magyar vöröskereszt sorsjegy 18-
Osztrák " " 30-
Olasz " " 23-
Jó-ziv " " 10-
Erzsébet " " 6-
Pesti Hazai " " 70-
Konvertáltjaltz. " " 120-
Ha az értékpapir mástult van letétben, kiváltjuk és arra a fenti kölcsönt adjuk. **Külföldi pénzeket, any érmeket a legmagasabb napi áron beváltunk.** Debreceni Pénzváltobank és Zala-kölcson Részv.-Társaság Piac-utca 65. A vármegye házzal szauben.